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У Зам біі з пры чы ны за су хі аб' яў ле ны рэ жым 
на цы я наль на га бед ства

Рэ жым на цы я наль на-

га бед ства аб' яў ле ны ў 

Зам біі ў су вя зі з моц най 

за су хай. Аб гэ тым за явіў 

прэ зі дэнт кра і ны Ха ка ін-

дэ Хі чы ле ма, па ве да мі ла 

ТАСС. «З цяж кім сэр цам 

мы аб' яві лі рэ жым на цы я-

 наль на га бед ства і над звы чай ную сі ту а цыю, па коль кі на ша 

кра і на су ты ка ец ца з моц най за су хай, вы клі ка най з'я вай 

на двор'я Эль-Ніньа, — на пі саў кі раў нік дзяр жа вы ў сац-

сет цы. — Пра цяг лая за су ха паў плы ва ла як на хар чо вую, 

так і на энер ге тыч ную бяс пе ку Зам біі, якія з'яў ля юц ца 

на шы мі клю ча вы мі пры яры тэ та мі». Хі чы ле ма за явіў, што 

ад за су хі па цяр пе лі 84 акру гі кра і ны са 116. «Кож ны дру гі 

гек тар па сяў ных пло шчаў ужо ад чуў на са бе на ступ ствы 

ад сут нас ці віль га ці, — пад крэс ліў ён. — Урад бу дзе пра-

ца ваць над тым, каб па вя лі чыць ім парт ку ку ру зы і ін шых 

пра дук таў хар ча ван ня, па збег нуць іх дэ фі цы ту». Прэ зі-

дэнт так са ма звяр нуў ся да су свет най су поль нас ці: «Мы 

за клі ка ем усіх на шых мяс цо вых і між на род ных парт нё раў 

вы ка рыс тоў ваць лю быя на яў ныя ліш кі хар ча ван ня для 

ака зан ня да па мо гі».

Ка зах стан пе рай шоў на адзі ны га дзін ны по яс
Гэ та ад бы ло ся ў ноч на 1 са ка ві ка. Ад зна ча ец ца, што 

акі ма ты га ра доў Аста ны, Ал ма ты, Шым кен та і Акма лін скай, 

Ал ма цін скай, Жам был скай, Ка ра ган дзін скай, Ка ста най-

скай, Паў ла дар скай, Паў ноч на-Ка зах стан скай, Тур ке стан-

скай, Ус ход не-Ка зах стан скай аб лас цей, а так са ма аб лас цей 

Абай, Жэ ты су і Улы тау 

пе ра вя лі га дзін нік на 1 

га дзі ну на зад. Стар шы ня 

Ка мі тэ та тэх рэ гу ля ван ня 

і мет ра ло гіі Мі ніс тэр ства 

ганд лю і ін тэ гра цыі Ка-

зах ста на Ку а ныш Елік ба-

еў за явіў, што пры чы на 

та ко га пе ра хо ду за клю ча ец ца ў тым, што боль шая част ка 

рэ гі ё наў Ка зах ста на да сён няш ня га дня вы ка рыс тоў ва ла не-

на ту раль ны, гэ та зна чыць, не свой пры род ны га дзін ны по яс. 

Ён рас тлу ма чыў, што ўсе рэ гі ё ны кра і ны, акра мя за ход ніх, 

пры мя ня лі UTC+6, у той час як фак тыч на геа гра фіч на кра-

і на раз ме шча на ў UTC+5. «Гэ тая дэ крэт ная га дзі на бы ла 

да да дзе на ў свой час для эка но міі энер гіі і ін шых мэт. Сён ня 

та кой не аб ход нас ці ня ма», — да даў ён, аб грун тоў ва ю чы 

вяр тан не на на ту раль ны час.

Apple згорт вае пра ект па ства рэн ні 
элект ра ма бі ляў

Аб гэ тым па ве да мі ла 

Bloomberg са спа сыл кай на 

ана нім ныя кры ні цы ў кам-

па ніі. Аб' ява не бы ла пуб-

ліч най, па ве дам лен не ста-

ла не ча ка нас цю для амаль 

дзвюх ты сяч ра бот ні каў, якія 

пра цу юць над пра ек там. Ад-

зна ча ец ца, што тэх на ла гіч-

ны гі гант ад маў ля ец ца ад 

ад на го з са мых ам бі цый ных 

сва іх пра ек таў пад ко да вай 

наз вай Project Tіtan. Ён за клі ка ны быў вы вес ці Apple ў зу-

сім но вую ін дуст рыю. Кам па нія ад кры ла яго пры клад на ў 

2014-м, на цэ ліў шы ся на цал кам аў та ном ны элект ра ма біль 

з са ло нам, які на гад вае лі му зін, і га ла са вой на ві га цы яй. 

Але амаль з са ма га па чат ку пра ект ад чу ваў цяж кас ці: Apple 

не каль кі ра зоў мя ня ла кі раў ніц тва і стра тэ гію ка ман ды. Мно-

гія су пра цоў ні кі аў та ма біль най ка ман ды, вя до май як гру па 

спе цы яль ных пра ек таў (або SPG), бу дуць пе ра ве дзе ны ў 

пад раз дзя лен не штуч на га ін тэ ле кту.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Гра ма дзя не мо гуць ска рыс-

тац ца спро шча ным па рад-

кам уво ду ін ды ві ду аль ных 

жы лых да моў, які пра ду гле-

джа ны Ука зам Прэ зі дэн та 

№ 253, да 1 сту дзе ня 2025 

го да. Пра гэ та па ве да мі ла 

на чаль нік Га лоў на га ўпраў-

лен ня бу даў ніц тва і жыл лё-

вай па лі ты кі Мі ніс тэр ства 

ар хі тэк ту ры і бу даў ніц тва 

Тац ця на ВА СІ ЛЮ ЧАК.

Як вя до ма, у кан цы сту дзе ня 

гэ та га го да ўрад у рам ках рэа лі за-

цыі Дзяр жаў най пра гра мы бу даў-

ніц тва жыл ля на 2021—2025 га-

ды, пры няў па ста но ву № 72, якой 

за цвер джа ны за дан ні па жыл лё-

вым бу даў ніц тве на 2024 год па 

агуль ным увод зе ў экс плу а та цыю 

жыл ля ў аб' ёме 4,4 міль ё на квад-

рат ных мет раў, з іх з дзярж пад-

трым кай — 1,4 млн кв. мет раў.

Вар та ад зна чыць, што адзін 

з асноў ных па каз чы каў гэ тай 

па ста но вы — за бес пя чэн не бу-

даў ніц тва ін ды ві ду аль на га жыл-

ля ў аб' ёме не менш за 50 % ад 

уво ду ў экс плу а та цыю агуль най 

пло шчы жыл ля ў цэ лым па кра і-

не. «Ды рэк ты вай Прэ зі дэн та № 8 

«Аб пры яры тэт ных на прам ках 

раз віц ця бу даў ні чай га лі ны» ўста-

ноў ле на, што рэ гі ё ны што год па-

він ны за бяс печ ваць бу даў ніц тва 

ін ды ві ду аль на га жыл ля ў па ме ры 

не менш за 40 % ад агуль на га 

ўво ду. Па вы ні ках мі ну ла га го да 

гэ ты па каз чык склаў 48,1 %. Та-

кую вы со кую ўдзель ную ва гу бу-

даў ніц тва ін ды ві ду аль на га жыл ля 

ўда ло ся за бяс пе чыць у тым лі ку 

за кошт ак тыў на га вы ка ры стан ня 

нор маў, пра ду гле джа ных ука за-

мі кі раў ні ка дзяр жа вы № 202 «Аб 

спро шча ным па рад ку ўзвя дзен-

ня і рэ кан струк цыі аб' ек таў бу даў-

ніц тва» і № 253 «Аб спро шча ным 

па рад ку пры ём кі ў экс плу а та цыю 

аб' ек таў бу даў ніц тва», — па тлу ма-

чы ла Тац ця на Ва сі лю чак.

Ука зам № 253 пра ду гле джа-

на, што аб' ек ты бу даў ніц тва, 

уз ве дзе ныя або рэ кан стру я ва-

ныя гра ма дзя на мі на зя мель ных 

участ ках, пра вы на якія ў іх уз-

нік лі да 1 ве рас ня 2022 го да і 

пры зна ча ныя для бу даў ніц тва і 

аб слу гоў ван ня ад на ква тэр ных 

жы лых да моў, мо гуць па ра шэн ні 

мяс цо ва га вы ка наў ча га і рас-

па рад ча га ор га на пры мац ца ў 

экс плу а та цыю без на яў нас ці да-

зволь най і пра ект най да ку мен-

та цыі на іх бу даў ніц тва. Акра мя 

та го, ука зам уста ноў ле на, што 

аб' ек ты бу даў ніц тва, пры ня тыя 

ў экс плу а та цыю ў рам ках Ука за 

№ 253, не бу дуць з'яў ляц ца 

аб' ек та мі са ма воль на га бу даў ніц-

тва. Для ін ды ві ду аль ных бу даў ні-

коў гэ та знач нае па ляг чэн не.

Як ад зна чы ла Тац ця на Ва сі-

лю чак, для пры ём кі аб' ек таў у 

спро шча ным па рад ку не аб ход на 

вы ка наць пэў ныя ўмо вы. Па-пер-

шае, яны па він ны ад па вя даць 

пя та му кла су скла да нас ці, а так-

са ма раз мя шчац ца з за ха ван нем 

нар ма ва ных па ры ваў да ме жаў 

участ ка і ін шых па тра ба ван няў бу-

даў ні чых нор маў і го ра да бу даў ні-

чай да ку мен та цыі да раз мя шчэн-

ня аб' ек таў. У за яве па він на быць 

пра ду гле джа на зго да паў на лет-

ніх гра ма дзян, якія ма юць пра ва 

ва ло дан ня і ка ры стан ня гэ ты мі 

аб' ек та мі, а так са ма ўдзель ні каў 

агуль най до ле вай улас нас ці на 

пры ём ку ў экс плу а та цыю аб' ек-

таў у спро шча ным па рад ку. Для 

атры ман ня кан суль та цыі і афарм-

лен ня ак та пры ём кі ў экс плу а та-

цыю жы лых да моў гра ма дзя нам 

не аб ход на звяр нуц ца ў мяс цо вы 

вы ка наў чы і рас па рад чы ор ган па 

мес цы раз мя шчэн ня зя мель на га 

ўчаст ка.

«Для ад люст ра ван ня тэх ні ка-

эка на міч ных па каз чы каў аб' ек та 

рэ ка мен ду ец ца пры клас ці да ку-

мен ты, якія па цвяр джа юць пра ва 

ка ры стан ня зя мель ным участ кам, 

і ве да масць тэх ніч ных ха рак та-

рыс тык», — да да ла спе цы я ліст.

За ява па да ец ца на ўпрост у 

струк тур ныя пад раз дзя лен ні мяс-

цо вых вы ка наў чых і рас па рад-

чых ор га наў, якія ажыц цяў ля юць 

дзяр жаў на-ўлад ныя паў на моц твы 

ў га лі не ар хі тэк тур най, го ра да бу-

даў ні чай і бу даў ні чай дзей нас ці, 

абы хо дзя чы служ бу ад на го акна. 

Уся пра цэ ду ра пры ём кі аб' ек та ў 

экс плу а та цыю зай мае не больш 

чым ме сяц.

За мі ну лы год у спро шча ным 

па рад ку пры ня та ў экс плу а та цыю 

ка ля 10 ты сяч ін ды ві ду аль ных жы-

лых да моў. «Указ № 253 но сіць 

ча со вы ха рак тар, і да за вяр шэн-

ня дзе ян ня ўка за за ста ло ся менш 

за год. Тым не менш у гра ма дзян 

яшчэ ёсць час ска рыс тац ца маг-

чы мас цю па за бес пя чэн ні пры ём кі 

ў экс плу а та цыю аб' ек таў у спро-

шча ным па рад ку без на яў нас ці 

да зволь най і пра ект най да ку мен-

та цыі», — удак лад ні ла Тац ця на 

Ва сі лю чак.

Больш за ўсё та кіх да моў уве-

дзе на на тэ ры то рыі Мін скай воб-

лас ці — амаль чатыры ты ся чы і 

Брэсц кай воб лас ці — больш за дзве 

ты ся чы бу дын каў. «Агуль ная пло-

шча пры ня тых у экс плу а та цыю аб'-

ек таў бу даў ніц тва па Ука зе № 253 

у мі ну лым го дзе скла ла 725,2 ты-

 ся чы «квад ра таў», або 40 % ад 

агуль на га ўво ду ін ды ві ду аль ных 

жы лых да моў у цэ лым па кра і-

не», — па ве да мі ла Тац ця на Ва сі-

лю чак.

Сяр гей КУР КАЧ.

Вы цяс нен не за меж най ва лю ты з эка на міч на га аба ро ту ад люст-

роў ва юць мно гія ін ды ка та ры. Спе цы яль ны бан каў скі сайт па каз-

вае нам толь кі не вя лі кую част ку фі нан са вай ма за і кі.

Так, па вод ле ін фар ма цыі На цы я наль на га бан ка на шай кра і ны, да 

па чат ку го да ўдзель ная ва га на цы я наль най ва лю ты ў ак ты вах бе ла-

рус кіх бан каў па вя лі чы ла ся да 57,3 %. Та кім чы нам, до ля ва лют ных 

ін стру мен таў у ак ты вах сіс тэ мы аб ва лі ла ся да 42,7 %. Лі та раль на год 

та му знач насць ва лют ных ак ты ваў бы ла боль шай. До ля руб лё вых ак-

ты ваў на 1 сту дзе ня 2023 го да скла да ла 52,7 %, а ва лют ных — 47,3 %. 

Толь кі за ка лян дар ны год бан каў ская сіс тэ ма кра і ны па ка за ла іс тот ны 

пра грэс у дэ ва лю ты за цыі ак ты ваў. Па коль кі ў тым жа кі рун ку змя ні лі-

ся па сі вы бан каў, у струк ту ры па сі ваў бы лі за фік са ва ны ідэн тыч ныя 

ка рэк ці роў кі.

Да рэ чы, на пра сто рах на шай дзяр жа вы ба раць ба з «за сіл лем» до ла-

ра вя ла ся на пра ця гу не ад на го дзя сят ка га доў, але да апош ня га ча су з 

пе ра мен ным пос пе хам. Ды ня ма лі ха без даб ра.

Пра цэс дэ ва лю ты за-

цыі знач на па ско рыў ся ў 

тым лі ку за кошт дзе ян-

ня санк цый. Мно гія бан-

кі і кам па ніі ў рэ аль ным 

сек та ры тра пі лі пад аб-

ме жа ван ні ЕС і ЗША, што 

зву зі ла іх маг чы мас ці ра-

бо ты з до ла ра мі і еў ра. 

На ўнут ра ным ва лют ным 

рын ку свая ат мас фе ра. 

У гэ тай аб ста ноў цы жы-

ха ры на шай сі ня во кай 

ін тэн сіў на бя гуць ад ва-

лю ты.

Ця пер на сель ніц тва кра і ны «злі вае» ва лют ны кэш на пра ця гу рэ корд-

на га ча су. Фі зіч ныя асо бы ўжо 37 ме ся цаў вы сту па юць на ўнут ра ным 

рын ку як чыс тыя пра даў цы на яў най ва лю ты. За гэ ты час на шы лю дзі 

на не та-асно ве рэа лі за ва лі кэш у аб' ёме 4,948 міль яр да до ла раў у эк-

ві ва лен це.

Важ кі ўклад у про даж ва лют ных на яў ных гро шай да юць фі нан са выя 

ін сты ту ты. У апош нія два га ды мно гія бан кі ўво дзі лі ка мі сіі за за хоў ван-

не на ра хун ках знач ных сум у ва лю це, па мян ша лі стаў кі па дэ па зі тах у 

до ла рах і еў ра да ўзроў няў ні жэй ін фля цыі ў ЗША і зо не еў ра.

Ад ток ва лют ных укла даў з на шай бан каў скай сіс тэ мы ад бы ва ец ца на 

фо не гіс та рыч на ніз кіх ста вак у до ла рах і еў ра. У сту дзе ні гэ та га го да 

ся рэд ні ўзро вень ста вак па но вых тэр мі но вых бан каў скіх укла дах фі-

зіч ных асоб у до ла ры ўпаў да 0,31 % га да вых. У сту дзе ні мі ну ла га го да 

ся рэд ні ўзро вень ста вак на гэ тым сег мен це рын ку быў роў ны 1,87 %. 

Ана ла гіч на з еў ра: у пер шыя дні гэ та га го да ўзро вень ста вак па но вых 

тэр мі но вых бан каў скіх укла дах для на сель ніц тва ўпаў да 0,23 % га да-

вых (1,17 % — го дам ра ней). Па без ад зыў ных укла дах пра цэнт зні зіў ся 

на огул да 0,24 %, а па ад зыў ных — да 0,05 % га да вых.

Та кая мі ні маль ная да ход насць па да дзе най ва лю це, на ту раль на, 

зму шае на сель ніц тва ад маў ляц ца ад «гуль ні» ў чу жыя нам каш тоў ныя 

па пер кі.

Сяр гей КУР КАЧ.

Жыл лёЖыл лё

СПРО ШЧА НЫ ПА РА ДАК 
ДЗЕЙ НІ ЧАЕ ДА КАН ЦА ГО ДА

Фі нан са вая па лі ты каФі нан са вая па лі ты ка

РАЗ ВІ ТАН НЕ 
З ДО ЛА РАМ

Дэ да ла ры за цыя до сыць шы ро ка па кро чы ла 
па на шай кра і не. 

На зме ну ста рым фі нан са вым гуль цам хут ка 
пры хо дзяць но выя


